



Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 22 адара 5785 г. (21/22 марта 2025 г.) ♦ חב כ"ב דר שפ"ה

Недельная глава Торы: «Вайакгэль» ♦ תרשע השבוע "ויקרא" ♦

№ 929

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святыи тексты

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Вайакгэль» («И собрал»)

Женские украшения

«А предводители (неси́м) принесли камни онисковые и камни в оправы для эфода и для наперсника» (Шемот, 35:27).

В иврите слово «неси́м» (נְסִיִּים) обозначает: вельможи, главы колен (буквально – возвышенные). Поэтому по простому пониманию значение стиха следующее: главы колен принесли в жертвоприношение для постройки Мишкана различные драгоценности. Однако в иврите есть дополнительный смысл у этого слова – «облака» (также имеющие отношение к возвышенному). Двойное значение слова «неси́м» подтолкнуло наших мудрецов увидеть в этом стихе намёк на то, что облака ежедневно приносили вместе с маном также и женские украшения.

Отсюда мы делаем вывод, что украшения так же жизненно необходимы женщине, как и пища (ман). В трактате «Бава батра» (22А) сообщается, что Йеѓошуа постановил: жители любого города не имеют права препятствовать торговцам из других городов продавать украшения в своём городе (хотя они могут препятствовать продаже в своём городе других иногородних товаров). Талмуд объясняет, почему такое постановление было необходимо: чтобы украшения были доступны дочерям Израиля.

Неизвестный автор

אַרְבֵּי דְרִיָּקִים

Пути праведных

Врата третьи. Врата стыда

Иногда человек позорит другого без ненависти, но желая снять стыд с себя. Например, если он сделал нечто постыдное и говорит: «А что такого я сделал? Ведь такой-то и такой-то тоже сделали так!» Этим он облегчает собственный стыд. И в этом заключается великое зло! Во-первых, он позорит других ради собственной выгоды. А во-вторых, ему трудно раскаяться, так как он думает: «Что такого я сделал? Ведь такой-то и такой-то тоже сделали так!» В-третьих, он дурно влияет на других, потому что совершенное им преступление станет лёгким (и неосуждаемым) в глазах общества, поскольку он снял осуждение стыда с этого преступления. А если он лжёт о других, чтобы облегчить собственный стыд, то ему следует наказание вдвойне, потому что за ложь полагается очень большое наказание, – он клеветает на добрых людей. И это влечёт за собой множество зол и бед!

Иногда человек стесняется не гре-

шить. Например, если жители его города приучены к определённым грехам. Они смотрят на женщин и тому подобное. И они позорят тех, кто избегает этого, и смеются над теми, кто не идёт по их стопам. В этом случае надо держать себя в руках и терпеть стыд, но грехов избегать, даже если будут стыдиться из-за этого. И также бывают случаи, что человек стесняется исполнять заповедь, ибо есть некоторые заповеди, исполняя которые люди не приучены и не исполняют, а того, кто исполняет, стыдят и насмеются над ним. Всё это надо терпеть и исполнять заповеди!

Духовное значение букв

«И наполнил его духом Всильного, мудростью, разумением...» (Шемот 35:31).

Из этого стиха наши мудрецы (Берахот 55А) учили, что Бецалель умел сочетать буквы, которыми были созданы небо и земля.

На первый взгляд, неясно: с какой целью требовались познания в лингвистике для создания скинии? Ведь, по простому пониманию, задача Бецалеля – постройка Мишкана – требовала лишь способности в искусстве и строении.

Ответ на этот вопрос заключается в том, что все слова святого языка отражают сущность вещей. У каждой буквы – особое духовное значение, и у сочетаний слов – особый духовный смысл. Поскольку Мишкан был прообразом мира, его постройка не была обычным сооружением, а чудесным искусством, для которого требовались глубокая мудрость и познания в основах мироздания.

Талмуд (там же) утверждает, что имя Бецалеля намекает на его великую мудрость: по утверждению Талмуда, это имя состоит из двух компонентов «Бе-цэль» (в тени) и «Э-ль» (Б-га), что намекает на великие тайны, переданные ему Творцом.

И не следует оставлять ни одной заповеди из-за стыда перед людьми, ибо стыдиться должно пред Создателем, Который заповедал об этих заповедях. Понятно, что слуга царя не нарушит царского приказа, даже если ему придётся стерпеть великий стыд от людей, которые смеются над ним, исполняющим царский приказ. Ибо он взвешивает стыд. Стыд перед царём за неисполнение приказа в тысячу раз тяжелее, чем стыд, который он терпит от людей, исполняя приказ своего господина. И очень дурна стыдливость того, кто не готов претерпеть стыд ради заповеди и стесняется исполнить заповедь, и остав-

Качества характера – они в нэфэш (душа животная), прилепившейся к телу, и они одежда для нэфэш сихлит (нэфэш разумная)¹⁰.

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 1:12

¹⁰ И цель прихода человека в этот мир – исправлять свою животную нэфэш, которая является одеянием нэфэш сихлит, которая суть человека. И животная душа следует за йецэр гъра (злое начало), и в ней все вождения, удовольствия и грехи.

Шаббат «Пара» 21/22 марта

Иерусалим

Ашдод, Ашкелон,
Ришон ле-Цион

Свечи 17:15

17:32

Исход 18:28

18:30



Подготовка к сжиганию красной коровы на восточной линии к Иерусалимскому Храму

Еврейский календарь

Шаббат «Пара»

22 адара – 21/22 марта

Третья особая глава, которую читают в месяце адар – это глава «Пара адума» (פָּרָה אֲדוּמָה – корова красная) или просто «Пара», и в честь чтения этой главы этот Шаббат называется Шаббат «Пара».

Пишет «Мишна берура» (685:1): «Третья [глава] – это глава «Красная корова», и читают её именно в Шаббат перед Шаббатом [который называется] «Гэходэш». Т.к. [впервые эта корова] была сожжена в пустыне перед месяцем нисан, чтобы окропить евреев очищающим пеплом сразу после установки Мишкана (переносного Храма), чтобы были «чистыми» и смогли исполнить Песах вовремя. Поэтому читаем эту главу, чтобы помолиться перед Ним, Благословенным, чтобы также и нас окропил очищающей водой вскоре».

Продолжение на 2-й стр.

ляет добрый путь ради стыда перед людьми. И так же – если он стыдится признать правду. Это тоже очень дурная напасть. И также – если он стыдится укорять людей и увещевать их, иставлять их в добре. И также – если перед своим учителем он стесняется спросить о том, чего не знает, велико оно или мало, – это достойно порицания. И об этом сказано: «Если ты презрел себя – поднимешься, а если ты закрыл себе рот – потом тебе нечего будет ответить» (Мишлей 30:32). И сказали мудрецы: «Стеснительный – плохой ученик» (Авот 2:5). Прямой путь состоит в том, чтобы не стесняться спрашивать то, чего не знаешь, великое ли оно или малое. Вот смотри, что сказал Давид, царь Израиля: «И я говорил о Твоих законах перед царями и не стыдился» (Теѓилим 119:46).

1.4. **Рехилут** (сплетня), произнесённая без намерения вызвать ненависть

Если мы, без намерения вызвать ненависть к кому-то, но подозревая, что наши слова могут вызвать негативную реакцию, всё же произносим их – мы преступаем запрет на *рехилут* независимо от наших добрых намерений.

Сима говорит своей близкой подруге Басе, что Мира изменилась к худшему, перестав уделять внимание благотворительности, как было раньше. Встретив Миру, Бася передаёт ей слова Симы, добавляя от себя, что Мире следовало бы исправить своё отношение к такой важной заповеди. Бася не собиралась причинять Симе вреда – она хотела хорошо повлиять на Миру. Тем не менее, она виновна в произнесении сплетни.

Менахем сказал родителям девушки, на которой собирается жениться Хаим, что интеллигентность и образованность предполагаемого жениха оставляют желать лучшего. Таким образом он расстроил сватовство. Узнав об этом, Хаим, безусловно, вознегодовал. Он набросился на Менахема с упреками: «Почему ты так сказал обо мне? Это же заведомая ложь!» – «Нет, это правда, – ответил Менахем, – спроси Мордехая: он полностью согласен с моей оценкой твоего уровня». Ссылаясь на Мордехая, Менахем пытался обосновать правильность своих действий. Тем не менее, он нарушил запрет на *рехилут*.

«Как плохо выкрашен ваш дом!» – подобное утверждение, даже если оно справедливо, вызовет вражду между хозяином дома и строительным подрядчиком, выполнившим ремонтные работы. Поэтому, если данное высказывание не может принести практической пользы, это – *рехилут*.

1.5. Правдивое высказывание, которое квалифицируется как *рехилут*

Пусть все детали вашего рассказа кристально честны и правдивы. Всё равно, если рассказ содержит *рехилут*, он запрещён. Необоснованным оправданием является высказывание типа: «Но я сам слышал, как он сказал о вас именно эту фразу», – даже если оно правдиво на сто процентов.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מְאוֹרוֹת הַשַּׁבָּת
Меорот *шаббат*

Часть 2. Законы Кидуша. Введение

Заповедь «Делай» из Торы^А – освящать Шаббат в начале восхвалением его святости и величия. Заповедь эту учат из *пасука* (*Шемот* 20:7): «Помни день Шаббат, чтобы освятить его» – "יִזְכֹּר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ", и смысл его: «Помни день Шаббат словами величия и освящения».

^А מִצְוַת עֲשֵׂה מִן הַתּוֹרָה (мицва́т *асэ мин гаТора*) – заповедь «Делай» из Торы.

Память о выходе из Египта

В тексте *Кидуша*, кроме слов восхваления и освящения Шаббата, нужно сказать о «выходе из Египта»³. Писал об этом Рамбан, что Шаббат учит об обновлении Мира и возможностях Творца благословенного, и посредством знамений и чудес, которые были при выходе из Египта, видели глаза наши, что Б-г, благословен Он, обновляет Мир и делает всё как Он желает, и Он – Тот, кто создал всё при Творении Мира.

Также, как делают *Кидуш* в шаббатную ночь, так делают *Кидуш* и в ночь *Йом тов*^А, т.к. *Йамим товим*^А относятся к Шаббатам Б-га. И все законы шаббатного *Кидуша* действуют и в *Йом тов*, но только что обязанность *Кидуша* в Шаббат – из Торы, а в *Йом тов* – заповедь мудрецов.

³ «*Минхат хинух*» писал, что обязанность упоминания выхода из Египта в *Кидуше* – это из Торы, и тот, кто не упомянул – не выполнил заповедь *Кидуша*, как это заповедует Тора.

И хотя также и в будни каждую ночь нужно упоминать о выходе из Египта, – в будни можно упоминать всё ночь, но что касается *Кидуша*, – обязанность упомянуть о выходе из Египта именно в самом *Кидуше*.

^А יוֹם טוֹב, הַיּוֹמִים טוֹבִים (Йом тов, мн. Йамим товим) – здесь: праздники установленные Торой, в которые запрещено делать *мелахот* (работы).

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

(Это причина чтения в наше время, однако в то время, когда Бэйт Гамикдаш стоял, писал Раши, что читали её для того, чтобы предупредить Израэль о необходимости принесения жертв Песаха в «чистоте»).

В этот Шаббат, в *Шахарит*, выносят из Арон *Гакодэш* два свитка Торы. Из первого – 7 человек читают недельную главу «*Вайакэль*». *Мафтир* (тот, кто читает *гафтару* – отрывок из Книги пророков), вместо повторного чтения нескольких последних *пасуков* из недельной главы, читает отрывок из главы «*Хукат*» книги «*Бемидбар*» (19:1-22), т.н. *Парашат «Пара*», которая начинается словами: «*И говорил Б-г Моше и Азарону так: «Вот закон Учения, которое заповедал Б-г, сказав: «Говори сынам Израэля, пусть возьмут тебе теллицу красную без изъяна, у которой нет увечья, на которой не было ярма...»»*». Тора объясняет, как очищается человек, коснувшийся мёртвого человека, при помощи пепла красной коровы, растворённом в воде (אֶפֶר הַחִטָּאת – *эфэр гахатат* – пепел очищающий). Такая духовная нечистота называется *тумат мэт* (טִמְאַת מֵת – нечистота мёртвого), а человеку, на котором *тумат мэт*, запрещено входить в Храм Б-га, есть жертву Песаха и т.д. Чтение это было напоминанием об очищении перед приходом в Храм на Песах.

По мнению «*Шульхан арух*» это чтение – выполнение заповеди из Торы. «... Но многие Ахароним писали, что обязанность [чтения] этой главы не из Торы [а *де-рабанан* – постановление мудрецов]... Но даже при выполнении мицвы *де-рабанан* должно быть намерение [кавана] выполнить мицву» (МБ 685.15). Поэтому чтению и слушающему, перед началом чтения, нужно подумать, что сейчас будут выполнять заповедь чтения главы «*Пара*».

107. Законы месяца нисан

Рав Шеломо Ганцфрид

קְצוּר שְׁלֵחַן עָרוּךְ
Кицур Шульхан арух

107.1. Весь нисан не говорят *Таханун*, *Цидук гадин* (צְדוּק הַדִּין) – Оправдания суда¹, «*Цидкатеха*» (צִדְקָתְךָ) – справедливости Твоя) в *Минху* в Шаббат. Принято, начиная с *Рош ходэш* месяца нисан и далее, читать каждый день главу о жертвоприношении главы колена, который приносил в этот день [месяца нисан], а 13 нисана читают главу «*Бегаалотеха*» [с начала] до слов «...так сделал Менору», что соответствует колену Леви.

¹ И также просьбы «*Да будет воля Твоя...*», которые обычно произносятся после чтения Торы, и не читают Поминания умерших.

107.2. В нисан не постятся даже в *Йорцайт*, но пост из-за плохого сна (תַּעֲנִית הַלֵּוִם – *таанит халом*) постятся. И первенцы постятся в канун Песаха, как будет объяснено, если будет на то Воля Б-га, в главе 113. Жених и невеста также постятся в этот месяц и даже в *Рош ходэш* нисана.

107.3. В Великий Шаббат (שַׁבָּת הַגְּדוֹלָה – *Шаббат гаГадоль*) в *Минху* обычай не говорить «*Благослови, душа моя...*», а читают вместо этого «*Рабами были мы...*»², т.к. в Великий Шаббат было начало Избавления и чудес.

108. Законы пшеницы и муки для мацы

108.1. Написано в Торе (*Шемот* 12:17): «*И храните мацу*» ("...וַיִּשְׁמְרֶתֶם אֶת הַמַּצּוֹת"), – т.е. необходимо специально хранить пшеницу, из которой будут печь мацу для заповеди, чтобы на неё не попала вода. По мнению некоторых великих мудрецов благословенной памяти, необходимо хранить пшеницу для мацы немедленно с момента срезания колосьев. Но практически принято придерживаться мнения тех мудрецов, которые требуют специального хранения пшеницы только начиная с момента доставки её на мельницу и далее. Но те, кто тщательно выполняют все заповеди, стараются хранить пшеницу с момента срезания колосьев³, и так и следует поступать. И необходимо проследить, чтобы колосья пшеницы не оставались на поле до полного созревания, пока совсем не побелеют, поскольку в этом случае, если их польёт дождём, зерна могут скваситься, т.к. эта пшеница больше не питается соками земли. Поэтому правильно было бы жать пшеницу для мацы, пока зерна ещё слегка зеленоватые.

Тот, кто может обеспечить себя на весь праздник мацой из муки, которую специально хранили, начиная с момента срезания колосьев, – отлично, а если нет, то пусть по крайней мере, обеспечит себя такой мацой на обе ночи *Седера*.

^А מִצְוַת שִׁמּוּרָה (мацá *шемурá*) – «маца хранённая» – так называется маца, сделанная из пшеницы, которую хранили с момента срезания.